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ATA DA SESSÃO SOLENE ALUSIVA AO DIA INTERNACIONAL DA MULHER 
ENTREGA DA COMENDA “ALVINA VIEIRA FORTALEZA”  

(1o PERÍODO DA 20a LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE IMPERATRIZ) 

Em 13 de março de 2025, às nove horas, no Plenário Léo Franklin, a Câmara Municipal de 

Imperatriz esteve reunida em Sessão Solene de Entrega da Comenda Alvina Vieira 

Fortaleza, alusiva ao Dia Internacional da Mulher, 8 de março. Compareceu a unanimidade 

dos vereadores: Adriano Lima Brito, Amauri Alberto Pereira de Sousa, Alcemir da Conceição 

Costa, Carlos Hermes Ferreira da Cruz, Elias Ferreira de Holanda Júnior, Fidelis Rodrigues da 

Silva Uchôa, Flamarion de Oliveira Amaral, Francisco Messias da Silva, Jhony dos Santos Silva, 

João Ferreira da Gama Júnior, Jorgiana Pinheiro Sousa, Mesaac Cirqueira Santiago, Renata 

Sousa Nascimento, Ricardo Seidel Guimarães, Rosângela Aparecida Barros Curado, Rodrigo 

Silva de Medeiros Passos, Rubem Lopes Lima, Terezinha de Oliveira Santos, Wanderson 

Manchinha Silva Carvalho e Whelberson Lima Brandão e o presidente, Adhemar Alves de Freitas 

Júnior. Ao dar início aos trabalhos, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, repassou a 

palavra à cerimonialista Andreia Epifânio Saraiva. Logo depois, a mestre de cerimônia, Andréia 

Epifânio Saraiva, declarou que a Comenda Alvina Alvina Vieira Fortaleza fora instituída em 2015, 

40 anos após a posse da primeira e única presidente mulher da Câmara Municipal de Imperatriz, 

destinava-se a homenagear as mulheres imperatrizense. Na sequëncia, a cerimonialista Andreia 

Epifânio Saraiva declarou que “a vereadora Alvina Vieira Fortaleza exerceu o mandato de 31 de 

janeiro de 1973 a 31 de janeiro de 1977 e a presidência da Câmara Municipal entre 28 de 

fevereiro de 1975 e o final de 1976”. A seguir, a cerimonialista Andreia Epifânio Saraiva procedeu 

à composição da mesa, que ficou formada pelo presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior e 

as vereadoras Terezinha de Oliveira Santos, Jorgiana Pinheiro Sousa, Raymara Carvalho Lima 

Cruz, Renata Sousa Nascimento e Rosângela Aparecida Barros Curado, assim como a primeira-

dama e secretária de Adequação e Conformidade, Perla Risette Alves Lima, vice-prefeita, Maria 

Caroline Duaillibe Barros Gomes, e a delegada da Polícia Federal Juliana Ferraz Barros Alves. 

Instantes depois, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, declarou aberta a Sessão 

Solene Alusiva ao Dia da Mulher. Nesta oportunidade, o presidente, Adhemar Alves de Freitas 

Júnior, repassou a presidência à vereadora Terezinha de Oliveira Santos. Logo depois, a mestre 

de cerimônia, Andréia Epifânio Saraiva, convidou a vereadora Rosângela Aparecida Barros 

Curado a ministrar momento devocional por meio da leitura de passagem bíblica. Em seguida, a 

cerimonialista Andreia Epifânio Saraiva solicitou a todos que se postassem em posição de 

respeito para a oitiva da execução dos Hinos Nacional e de Imperatriz. Instantes depois, a 

cerimonialista Andreia Epifânio Saraiva anunciou a homenagem às mulheres indicadas pelos 

edis para receber a Comenda "Alvina Vieira Fortaleza”. A seguir, procedeu à chamada nominal 

das homenageadas à frente do Plenário para receber a Comenda "Alvina Vieira Fortaleza” das 

mãos dos autores dos respectivos Decretos Legislativos, ocasião em que procedeu à leitura de 

breve histórico biográfico de cada uma das agraciadas: Adhemar Alves de Freitas Júnior - 
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homenageada: Rafaela Freitas; Amauri Alberto Pereira de Sousa - homenageada: Ivone 

Milhomem; Alcemir da Conceição Costa - homenageada: Rosa Maria da Conceição Costa;  

Aurélio Gomes da Silva - homenageada: Serjane de Miranda Sousa;  Whelberson Lima Brandão 

- homenageada: Emanuelly Fernandes;  Elias Ferreira de Holanda Júnior - homenageada: Marília 

Carvalho Costa;  Fidelis Rodrigues da Silva Uchôa - homenageada: Josefa Nobre Lima;  

Francisco Messias da Silva - homenageada: Maria do Carmo Silva de Santana;  Jhony dos 

Santos Silva - homenageada: Maria de Jesus Gonçalves Valentim;  João Ferreira da Gama 

Júnior - homenageada: Lucélia Diogo;  Mesaac Cirqueira Santiago - homenageada: Rute Lima 

Dantas Santos;  Rodrigo Silva de Medeiros Passos - homenageada: Laurência Maria;  Rubem 

Lopes Lima - homenageada: Joana Araújo;  Adriano Lima Brito - homenageada: Jaqueline 

Barbosa;  Wanderson Manchinha Silva Carvalho - homenageada: Alanna Sousa Lima;  Whalassy 

de Oliveira Barros - homenageada: Adriana Crispim;  Jorgiana Pinheiro Sousa - homenageada: 

Dona Alda;  Raymara Carvalho Lima Cruz - homenageada: Irenice Cândido Lima;  Renata Sousa 

Nascimento - homenageada: Margarida Almeida;  Rosângela Aparecida Barros Curado - 

homenageada: Acilea Santos;  Terezinha de Oliveira Santos - homenageada: Gláucia Sousa 

Brito. Na sequência, a cerimonialista Andréia Epifânio Saraiva convidou à frente do Plenário os 

integrantes da Mesa Diretora para prestar homenagem à primeira-dama e secretária de 

Adequação e Conformidade, Perla Risette Alves Lima, ocasião em que o presidente, Adhemar 

Alves de Freitas Júnior, lembrou que transcorrera, no dia anterior, o aniversário da primeira-

dama, momento em que lhe expressou cumprimentos e votos de pleno êxito. Logo depois, a 

mestre de cerimônia Andreia Epifânio Saraiva anunciou a apresentação de vídeo em que a 

senadora Eliziane Pereira Gama Melo se manifestava às mulheres da região tocantina 

relativamente ao Dia Internacional da Mulher. Em seguida, a cerimonialista Andréia Epifânio 

Saraiva convidou a se pronunciar em nome das agraciadas a homenageada Gláucia Sousa Brito, 

que, ao se dirigir à Tribuna, discorreu sobre a importância da causa da mulher e da condecoração 

prestada pela Câmara Municipal a representantes da mulher imperatrizense. Nesta 

oportunidade, a mestre de cerimônia Andreia Epifânio Saraiva registrou a presença de 

representantes da Guarda Municipal, assim como da presidente da Associação de Amparo aos 

Pacientes com Câncer da Região Tocantina, Carla Patrícia Ramos Nunes, da diretora da Casa 

da Mulher Maranhense, Gabriela Barbosa Bonfim, e da ex-vereadora Maria da Conceição 

Medeiros Formiga, que convidou a se postarem de pé para, representando todas as mulheres 

presentes, fossem homenageadas com salva de palmas. Imediatamente, a cerimonialista 

Andréia Epifânio Saraiva anunciou homenagem às demais vereadoras pela procuradora da 

Mulher, Renata Sousa Nascimento, momento em que as convidou à frente do Plenário. Instantes 

depois, a mestre de cerimônia Andreia Epifânio Saraiva convidou as esposas do presidente, 

Adhemar Alves de Freitas Júnior, Renata Rafaela Freitas, e do vereador Jhony dos Santos Silva, 

“Vanessa”, à frente do Plenário para prestar homenagem à delegada da Polícia Federal Juliana 
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Ferraz Barros Alves. Na sequência, ao se dirigir à Tribuna, a presidente da Sessão Solene, 

Terezinha de Oliveira Santos, ponderou que o dia da mulher, na realidade, era todos os dias, 

pois considerava as mulheres sempre corajosas, vencedoras e lutadoras. Nesse sentido, referiu-

se a uma frase que dizia "Mulheres, força, luz e inspiração", e afirmou que tinha certeza de que 

tanto ela quanto todas as mulheres presentes representavam esses valores. Logo depois, a 

vereadora refletiu sobre o privilégio de estarem presentes naquela Sessão Solene, lembrando 

que muitas pessoas desejariam estar ali naquele momento, mas não podiam. Ressaltou que, por 

vezes, esquecia-se de agradecer por essa oportunidade, reconhecendo que as mulheres tinham 

falhas e fraquezas, mas que poderiam contar com um Deus forte e feliz em suas vidas. Em 

seguida, a oradora enfatizou a importância da definição de prioridades na vida, destacando que, 

em primeiro lugar, deveria estar Deus e, em segundo, a saúde, pois sem Deus não seria possível 

ter saúde. Nessa perspectiva, dirigiu-se especificamente à vereadora Raymara Carvalho Lima 

Cruz, expressando o desejo de presentear todas as mulheres, mas, como não podia fazê-lo 

materialmente, apenas rogava a Deus que continuasse as abençoando e concedendo-lhes 

saúde. A seguir, ao se dirigir ao presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, a vereadora 

Terezinha de Oliveira Santos afirmou ter orgulho dele, cuja esposa era linda e maravilhosa, a 

qual parabenizou desejando-lhe bênçãos divinas pela mulher e esposa que era, bem como pelo 

esposo que tinha. Instantes depois, a vereadora comentou que, se estivesse ali com seu falecido 

esposo, ninguém seria tão feliz quanto ela, momento em que afirmou que tivera um marido 

"cabra, macho, homem", a quem ninguém superava em beleza, razão pela qual se considerava 

feliz em sua vida, apesar de todas as lutas e dificuldades que enfrentava. Por isso, explicou, 

existia o Dia da Mulher. A propósito, a parlamentar manifestou orgulho pela representatividade 

feminina na Câmara Municipal de Imperatriz, sublinhando que desconfiava não haver outra 

Câmara nas proximidades que contasse com cinco mulheres vereadoras: Raymara Carvalho 

Lima Cruz, Renata Sousa Nascimento, Rosângela Aparecida Barros Curado, Jorgiana Pinheiro 

Sousa e ela própria, Terezinha Soares [Terezinha de Oliveira Santos], "a serviço do povo". Nesta 

ocasião, comparou o Plenário a um jardim, onde os homens estariam sempre "plantando e 

aguando". A vereadora, nesse sentido, refletiu sobre quantos homens haviam lutado, atuado e 

conquistado cadeiras, com as mulheres expressando gratidão a Deus. Por essa razão, declarou-

se feliz por ser mulher e por lutar pelas mulheres, pela vida, sem cansaço, a propósito do que 

descreveu as mulheres como força e delicadeza entrelaçadas, coragem vestida de sensibilidade, 

as quais transformavam o mundo. Em seguida, a vereadora Terezinha de Oliveira Santos 

argumentou que um homem sem uma mulher seria como um jardim sem rosas, momento em 

que declarou que uma residência que "não presta" sem a presença feminina, motivo pelo qual 

Deus havia criado as mulheres, após o que destacou que cada mulher carregava em si sua 

potência e mil histórias e, se somadas, todas as histórias poderiam transformar Imperatriz. Nesta 

oportunidade, realçou a figura de uma mulher corajosa, vencedora, lutadora e guerreira que não 
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maltratava ninguém, apesar de receber entre 150 e 500 pessoas durante o dia, momento em que 

se dirigiu especificamente à primeira-dama e secretária de Adequação e Conformidade, Perla 

[Risette Alves Lima], ressaltando que, embora fosse pequena e magra, era uma mulher muito 

corajosa e guerreira, após o que lhe pediu que levasse seu abraço ao esposo, a quem descreveu 

como corajoso, vencedor e lutador.  A vereadora, por fim, convidou as companheiras dos 

vereadores presentes a ficarem de pé, abençoando-as e chamando-as de maravilhosas. Em 

seguida, informou que a lembrança que distribuíra aos vereadores havia sido enviada pela 

senadora Eliziane Pereira Gama Melo às esposas dos vereadores ou, na ausência destas, a 

suas mães. Logo depois, a parlamentar Terezinha de Oliveira Santos fez especial menção a 

suas secretárias, “Fernanda” e “Andréia”, a quem descreveu como mulheres fortes, guerreiras, 

corajosas e lutadoras. Por fim, concluiu pedindo orações, reafirmou-se como "Terezinha Soares, 

a serviço do povo" e se despediu com um abraço a todos os presentes. A seguir, ao se manifestar 

da Tribuna, a vereador Raymara Carvalho Lima Cruz se dirigiu de forma especial às colegas 

vereadoras de Imperatriz, ressaltando as qualidades e contribuições de cada uma. 

Primeiramente, mencionou a vereadora Renata Sousa Nascimento, enaltecendo seu trabalho 

comunitário e sua dedicação diária ao povo, expressando gratidão por sua representação. Logo 

depois, destacou a vereadora Terezinha de Oliveira Santos, descrevendo-a como mulher 

sensível e sempre disponível a servir à população, independentemente de horários, além de 

reconhecer sua longa trajetória na Casa Legislativa. Nesta oportunidade, a oradora também 

enalteceu a atuação da vereadora Rosângela Aparecida Barros Curado, caracterizando-a como 

mulher forte, determinada e com vasta experiência na área da saúde, ressaltando seu empenho 

pela revitalização da cidade, após o que frisou o privilégio de aprender com sua vivência e poder 

contar com seu apoio. A seguir, referiu-se à vereadora Jorgiana Pinheiro Sousa, descrevendo-a 

como amiga leal, sempre pronta a acolher e apoiar, e reiterou seu carinho e disponibilidade a 

estar a seu lado. Instantes depois, mencionou a primeira-dama e secretária de Adequação e 

Conformidade, Perla Risette Alves Lima, contrapondo sua estatura física pequena a sua 

personalidade gigante e sua firmeza na luta por Imperatriz. A esse respeito, a vereadora 

Raymara Carvalho Lima Cruz afirmou que era uma honra fazer parte do marco histórico da 

Câmara Municipal, composta, pela primeira vez, por cinco mulheres, as quais representavam a 

voz do povo. Ressaltou que as mulheres possuíam essência única, com capacidade 

multifacetada e percepção aguçada, atributos concedidos por Deus. Nessa perspectiva, a 

parlamentar Raymara Carvalho Lima Cruz se dirigiu a todas as mulheres presentes e às que 

acompanhavam a Sessão Solene pelo canal da Câmara Municipal no Youtube para enfatizar 

que cada uma carregava em si uma luz interior, simbolizando esperança e força. Assinalou que, 

embora ainda fossem minoria na representação política, a história estava em transformação, e a 

tendência era a de que mais mulheres ocupassem espaços de poder nos próximos pleitos. Além 

disso, destacou outro marco: pela primeira vez, a Câmara Municipal de Imperatriz tinha uma líder 
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mulher à frente do governo, evidenciando a importância da participação feminina na discussão 

de políticas públicas. Ao ensejo, estendeu seu respeito e reconhecimento às esposas dos 

vereadores, sublinhando que eram a base de apoio para que os maridos exercessem o mandato. 

Por fim, a vereadora Raymara Carvalho Lima Cruz ponderou que o mês de março, embora 

marcado pelo tom comercial no Dia da Mulher, deveria ser período de reflexão sobre as lutas 

históricas das mulheres, especialmente as operárias que, em 1927, haviam perdido a vida para 

em defesa de avanços nos direitos femininos, após o que concluiu agradecendo e desejando 

paz, reafirmando o compromisso de seguir avançando na luta por conquistas para as mulheres. 

Nesta ocasião, a cerimonialista Andréia Epifânio Saraiva solicitou que se postassem de pé para 

receberem salva de palmas pela atuação aguerrida a presidente da Associação de Amparo aos 

Pacientes com Câncer da Região Tocantina, Carla Patrícia Ramos Nunes, da diretora da Casa 

da Mulher Maranhense, Gabriela Barbosa Bonfim, e a ex-vereadora Maria da Conceição 

Medeiros Formiga. Logo depois, a mestre de cerimônia Andreia Epifânio Saraiva convidou as 

homenageadas e vereadoras a se postarem à frente do Plenário para a tomada da foto oficial do 

evento. Por fim, a cerimonialista Andréia Epifânio Saraiva declarou encerrada a Sessão Solene 

Alusiva ao Dia Internacional da Mulher. Tasso Assunção, secretário ad hoc, lavraram a 

presente ata, que, após revisada pela servidora Zilda de Carvalho Pereira, vai assinada pelos 

membros da Mesa Diretora. Plenário Léo Franklin, da Câmara Municipal de Imperatriz, 

Estado do Maranhão, em 13 de março de 2025. 
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